
Vysokofrekvenční 
oscilátory



Vysokofrekvenční oscilátory

• Jedno-branné oscilátory

• Dvoj-branné zpětnovazební

Jedno-branové oscilátory

• oscilátor s tunelovou diodou (moc se už nepoužívá) pracuje jako 
nízkovýkonový oscilátor až do 50 GHz.

• oscilátor s Gunnovou diodou (je často nahrazován 
dvojbranovými oscilátory s unipolárními tranzistory). Používají 
se především v pásmu mikrovln a mm vln

• magnetron (elektronka), používá se pro velké výkony do pásma 
GHz, dosud ho nelze nahradit polovodiči pro vysoké výkony.



Oscilátor s tunelovou diodou
Tunelová dioda je dioda s vysokou dopací P a N -> tloušťka
PN přechodu je extrémně tenká -> tunelový kvantový jev.
Dopace je tak silná, že Fermiho hladina přechází do 
vodivostního pásu



• Pro Ro=rN: paralelní tlumící odpor Rv v LC obvodu je 
nekonečný.

• V praxi se dává Ro > |-rN| tzn. Rv bude záporný. Amplituda bude 
narůstat až do plného rozsahu režimu negativního odporu. 



Oscilátor s Gunnovou diodou

Dioda je monokrystal 
arzenidu galia s vodivostí 
typu N, která je vystaven 
působení silného elektrického 
pole, které když dosáhne 
kritické meze, tak se začnou 
objevovat vysokofrekvenční 
periodické proudové kmity o 
frekvenci několika GHz.



Oscilátor s Gunnovou diodou

V oblasti záporného diferenciálního odporu vede přiložení malých 
fluktuací napětí ke vzniku oscilací se zvyšující se amplitudou.



U katody se vytvoří doména s oblastí velkého elektrického pole a malou pohyblivostí 
elektronů. Přední část (čelo) je ochuzené o elektrony, zadní část je obohacená o elektrony.
Doména zmenšuje proud diodou a zároveň driftuje rychlostí vD směrem k anodě. Po dosažení
anody doména vymizí a vytvoří se proudový puls. Následně vznikne u katody nová doména 
a celý proces se periodicky opakuje. Dioda je zapojená do vhodného rezonančního obvodu.

Kmitočet proudových pulsů je dán vztahem: fD= vD/L, L - délka polovodiče
Pro vD= 105 m/s, L= 10-6 m je fD= 100 GHz.



10 GHz oscilátor s Gunnovou diodou



Dvoj-branné oscilátory
• LC oscilátory.
• Pracují od ~ 10 kHz až do ~ 100 MHz.
• Používá se rezonanční LC obvod.
• Změna kmitočtu se nastavuje změnou kapacity ladícím 

kondenzátorem nebo stupňovité přepínání cívek.
• Pro ladění se také používají varikapy.

Oscilátory s transformátorovou vazbou



Tříbodové oscilátory

• Vyskytují se častěji.
• Náhradní schéma tříbodového oscilátoru. 



Z1= R1+ jX1
Z2= R2+ jX2
Z3= R3+ jX3

βA= -S Z1Z3/(Z1+Z2+Z3)
Re(βA)=1 pro stabilní kmitání
Im(βA)=0

Předpokládáme, že platí |Xi|>>|Ri| i= 1, 2, 3

=>  X1 , X3     musí být stejného typu
X1 +X2 +X3= 0   podmínka rezonance



a) Hartleyův oscilátor
b) Clappův oscilátor
c) Clappův přeladitelný
oscilátor i s napájecím
obvodem.



Clappův a Meissnerův oscilátor s regulací amplitudy po 
rozkmitání. Snížení strmosti tranzistoru posunem pracovního
bodu k nižšímu klidovému proudu báze.



Oscilátory řízené krystalem





• Oscilátory pracující mezi fS a fP krystalu.
• Krystal nahrazuje jednu ze tří reaktancí X1, X2, 

X3 u tříbodového zapojení oscilátoru.
• Nahrazuje indukčnost.



Piercův krystalový oscilátor s logickými členy.
• Používá se jako zdroj hodinového referenčního signálu v 

digitální technice, počítačích atd.
• Je jednoduchý a levný.
• Není ideální pro aplikace citlivé na fázový šum.
• Na výstupu je obdélníkový signál.





Krystalové oscilátory se sériovou rezonancí 

• Krystal je zapojen v sérii ve smyčce zpětné 
vazby.

• Bude kmitat tam, kde má krystal nejmenší 
impedanci.



VCO - napětím řízený oscilátor

Může to být harmonický LC oscilátor s laděným rezonančním
obvodem pomocí varikapů.
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